

中國經濟大循環觀察

新華社北京9月17日電 時近秋分，2023年第三季度中國經濟即將收官。

承上啟下，第三季度是完成全年經濟社會發展目標的關鍵期。國家統計局發佈的數據顯示，當前主要經濟指標延續恢復向好態勢，8月份規模以上工業增加值同比增長4.5%，比上月加快0.8個百分點，消費穩步擴大，服務業較快恢復，新動能繼續成長……推動經濟回升的宏觀政策持續顯效，中國經濟大循環動力不斷釋放。

在經濟彰顯積極信號的同時，也要看到面臨的風險挑戰：當前世界百年未有之大變局加速演進，國際政治經濟形勢複雜嚴峻，國際經濟循環格局深度調整，國內經濟仍面臨不少困難。在此背景下，中國經濟怎樣持續牢牢把握發展的主動權？

習近平總書記在黨的二十大報告中指出：「增強國內大循環內生動力和可靠性，提升國際循環質量和水平」，明確了中國經濟循環的戰略方向，引領經濟持續高質量發展。

大國經濟，需要強大而有韌性的國民經濟循環體系。

暢通經濟大循環，立足國內大市場，以自身發展的確定性應對外部環境不確定性，在構建新發展格局中塑造新競爭優勢，在經濟血脈的循環暢通中，中國經濟高質量發展的步伐堅定向前。

加快構建大循環：

夯實經濟發展根基的關鍵舉措

8月4日，東方航空接收的兩架國產C919大型客機首次開啟「雙機商業運營」，同日共同執行「上海虹橋—成都天府」航線。

截至目前，C919已累計獲得30多家客戶、1061架訂單，商業運營穩步向規模化邁進。

超大規模市場——這為國產大飛機產業化、規模化、系列化發展提供有力支撐。據中國商飛公司預測，2021年至2040年，中國航空市場預計將接收9084架新機，成為全球最大單一航空市場。

不斷提升的研發製造能力——國產商用飛機型號的研製、運營，將帶動中國航空製造業突破關鍵核心技術，拉動產業鏈整體升級。

需求牽引供給、供給創造需求。在供需更高水平動態平衡中，中國經濟正不斷展現新格局，開拓新空間。

這是事關中國經濟長遠發展的戰略安排，也是夯實經濟發展根基的關鍵一招——

3年前的春天，2020年3月底，習近平總書記冒雨來到浙江寧波舟山港，實地考察復工復產。

疫情衝擊下，國外原材料進不來、國內貨物出不去，使得這個外向型經濟占重要地位的經濟大省受到影響。

「我感覺到，現在的形勢已經很不一樣了，大進大出的環境條件已經變化，必須根據新的形勢提出引領發展的新思路。」回京後十幾天，習近平總書記在十九屆中央財經委員會第七次會議上首次提出「構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的

新發展格局」。當年10月，黨的十九屆五中全會對構建新發展格局作出全面部署。

高瞻遠矚，領航定向。今年是全面貫徹黨的二十大精神的開局之年，習近平總書記就加快構建新發展格局作出一系列重要部署。

習近平總書記語重心長：「構建新發展格局，首先要把國內大循環搞好，這是治本之策。『雙循環』不是要閉關鎖國，而是當別人不給我們開門的時候，我們自己還能活下去、活得更好。我們敞開大門，誰來與我們合作都歡迎。經濟全球化是大道，大家合作共贏才是最好的。」

把國內大循環搞好，是遵循規律、適應新發展階段的必然選擇——

經濟活動不是孤立的存在，而是一個動態的週而復始的循環過程。

馬克思在《〈政治經濟學批判〉導言》中對社會再生產的四大環節——生產、分配、交換、消費進行系統論述。

習近平總書記形象比喻：「構建新發展格局的關鍵在於經濟循環的暢通無阻，就像人們講的要調理好統攝全身陰陽氣血的任督二脈。經濟活動需要各種生產要素的組合在生產、分配、流通、消費各環節有機銜接，從而實現循環流轉。」

2006年，67%；2022年，35%。

中國對外貿易依存度的變化，折射大國經濟發展模式深刻轉變。

從改革開放以來市場和資源「兩頭在外」，到2008年國際金融危機後實施擴大內需戰略、應對外部衝擊，我國國內經濟循環同國際經濟循環的關係已發生深刻轉變。近年來，內需對經濟增長貢獻率有7個年份超過100%；今年上半年，內需貢獻率這一指標依然超過100%。

這是發展的客觀趨勢，也是經濟運行的深刻轉變。

主要發達國家都擁有強大內需市場。2020年，美國和日本對外貿易依存度分別為18.3%和25.2%，明顯低於世界42.1%的平均水平；兩國最終消費率分別達82.1%和74.7%。

經過多年發展，我國發展的客觀條件也已改變：中國在2010年成為世界第二大經濟體後，經濟總量持續攀升，如今人均GDP已超過1.2萬美元，中等收入群體持續擴大，實現了從低收入國家到中等偏上收入國家的歷史性跨越。

大國經濟的特徵都是內需為主導、內部可循環。內需為主導，就可以有效化解外部衝擊和外需下降帶來的影響；內部可循環，就可以做到供給體系有效暢通、韌性強大。

從當前中國經濟發展狀況看，總需求不足已成為經濟運行的突出矛盾，供給結構不適應需求結構變化的矛盾凸顯。今年以來，儘管經濟總體回暖，但進入二季度，投資、消費、出口、工業等指標出現波動，經濟持續回升向好面臨新的困難挑戰。

7月24日召開的中央政治局會議指出，當前經濟運行面臨新的困難挑戰，主要是國內需求不足，一些企業經營困難，重點領域風險隱患較多，外部環境復雜嚴峻。

8月份以來，在一系列擴大內需、提振信心、防範風險政策舉措作用下，我國工業和服務業生產加快，國內需求繼續擴大，積極因素累積增多，國民經濟恢復向好。但與此同時，我國經濟面臨的國際環境依然複雜嚴峻，國內經濟結構性矛盾和週期性因素疊加，持續恢復基礎仍需鞏固。

中國經濟正在經歷增速換擋，傳統發展模式動力不足的問題在疫情後更加凸顯。」中國社科院副院長王昌林說，通過資源要素投入、簡單擴張需求刺激經濟增長的方式難以為繼，必須不斷增強國內大循環內生動力，為經濟平穩增長提供持久支撐。

把國內大循環搞好，是未雨綢繆、統籌發展和安全的主動作為——

第六個中國農民豐收節即將到來。廣袤田疇上，一幅五彩秋收圖徐徐鋪展。在秋糧產量形成的關鍵時期，各地各部門正全力以赴，確保實現全年糧食產量保持在1.3萬億斤以上的目標。

秋糧是全年糧食生產的大頭。國家統計局新聞發言人付凌暉說，夏糧實現豐收，早稻也實現增產，為全年糧食豐收奠定良好基礎。目前秋糧生產總體穩定，有利于全年糧食穩產增產。

端穩中國飯碗、確保糧食安全，為推動經濟持續回升向好、加快構建新發展格局提供有力支撐。

世界百年未有之大變局加速演進，世界之變、時代之變、歷史之變的特徵更加明顯。

一方面，經濟全球化遭遇逆流，部分國家內顧傾向上升，世紀疫情和烏克蘭危機相互交織，全球產業鏈供應鏈紊亂、大宗商品價格波動、能源供應緊張等風險頻發；另一方面，新一輪科技和產業革命迅猛推進，全球創新版圖加速重構，國際力量對比發生深遠變化。

這是去年我國進口額最大的商品：集成電路進口額約2.77萬億元，佔全部進口總值的15.3%；原油進口額約2.44萬億元，占比約13.5%。

2010年至2021年，我國進口零部件占中間品比重從26.2%下降至18.4%，折射我國自主創新水平穩步提升。

但關鍵核心零部件「卡脖子」問題依然凸顯，原油、鐵礦石、天然氣、大豆等初級產品對外依存度較高。

習近平總書記深刻指出，在當前國際形勢充滿不穩定性不確定性的背景下，立足國內、依托國內大市場優勢，充分挖掘內需潛力，有利于化解外部衝擊和外需下降帶來的影響，也有利于在極端情況下保證我國經濟基本正常運行和社會大局總體穩定。

「以國內大循環為主體，不僅僅是簡單的數量對比關係，更主要的是指一個國家或地區對社會生產過程具有較強的韌性和控制力，最本質的特徵是實現高水平自立自強。創新主動權、發展主動權必須牢牢掌握在自己手中。」王昌林說。

把國內大循環搞好，是高瞻遠矚、推進中國式現代化建設的路徑選擇——

構建新發展格局，明確了我國經濟現代化的路徑選擇。

現代化理論認為，作為後發國家，要實現趕超成為一個現代化國家，必須充分利用自身比較優勢，探索適合自身國情的經濟現代化路徑和戰略。

廣西欽州港碼頭，一趟趟滿載跨境貨物的鐵海聯運班列從欽州港東站駛入內陸市場。今年前8個月，西部陸海新通道鐵海聯運班列累計運輸貨物56.2萬標箱，同比增長12.8%；目前運輸範圍覆蓋我國中西部18個省（區、市），貨物流向通達全球100多個國家和地區的近400個港口。

以中歐班列和西部陸海新通道為聯通，關中平原城市群、成渝城市群、北部灣城市群彼此呼應，新疆、雲南、廣西、四川、重慶等省份相互聯動，長江黃金水道橫向協同，昔日內陸成為開放前沿。今年上半年，我國中西部地區進出口總值同比增長2.8%，高出全國整體增速0.7個百分點。

現實需求和潛力大、生產和供給能力強、要素稟賦總量優勢明顯、政治經濟融合度高、創新要素加快匯聚……超大規模經濟體具有的顯著特徵，是實現中國經濟長期向好發展最具獨特性的比較優勢和動力源泉。

中國社科院經濟研究所所長黃群慧說，持續增強國內大循環的主體地位，把大國經濟縱深廣闊的比較優勢轉化為競爭優勢，才能不斷夯實中國經濟發展根基。

3年多來，在習近平總書記親自部署、親自推動下，全國上下對構建新發展格局戰略意義的認識越來越深刻、思路越來越清晰，構建新發展格局蹄疾步穩，經濟大循環紮實推進。

科技支撐不斷強化——中國研發人員總量穩居世界首位，研發經費投入強度超過歐盟國家平均水平。

全球創新指數排名升至第11位，「嫦娥」探月、「天問」探火、中國空間站等重大科技成果持續湧現。北京、上海、粵港澳大灣區三大國際科技創新中心躋身全球科技創新集群前10位。

供需兩端穩步提升——中國以44萬億元的社會消費品零售總額，穩居全球第二大消費市場、第一大網絡零售市場，連續14年成為全球第二大進口市場；中國製造業增加值佔全球比重約30%，高端化、智能化、綠色化不斷增強。

國內國際「雙循環」更加暢通——城鄉融合發展和區域協調發展同步推進，全國統一大市場加快建設，社會物流總費用與GDP之比由2012年的18%降至2022年的14.7%。中國已成為140多個國家和地區的主要貿易夥伴，貨物貿易和服務貿易總額位居世界第一。

立足國內、擴大內需、暢通循環，成為中國經濟在新時代新徵程上攻克克難、闊步向前的必然選擇。

習近平總書記深刻指出：「我們只有立足自身，把國內大循環暢通起來，努力煉就百毒不侵、金剛不壞之身，才能任由國際風雲變幻，始終充滿朝氣生存和發展下去」。

楊天來捐華僑工商聯福利金

旅菲華僑工商聯總會訊：本總會名譽顧問楊天來先生令先慈楊府柯秀覓老太夫人，慟於二零二三年八月十七日上午十一時壽終於家鄉後洋社區本宅，享壽積閏八十有八高齡，壽終內寢，軫悼同深。八月二十一日出殯之時，白馬素車，

極盡哀榮。本總會聞耗，全體工商聯同仁深表哀悼，會長孫明強特電慰唁，並委託他人虔獻花圈於靈前，遙寄哀思！

楊天來先生自幼秉承令先慈樂善好施美德，歷來愛護支持工商聯事業，尤為關心本總會福利工作，特於守制期間獻捐本總會福利金三萬菲幣。仁風義舉，殊堪欽式，特藉報端，致申謝忱。

楊天來捐羅山中學校友會

菲律賓晉江市羅山中學校友會訊：本會楊名譽顧問楊天來先生令堂楊府柯秀覓夫人（原籍晉江后洋社區），不幸於二零二三年八月十七日中午十二時五分壽終於家鄉后洋社區本宅，享壽八十有八高齡，寶婺星沉，軫悼同深。出殯之日，白馬素車，極盡哀榮。

楊天來先生急公尚義，積德行善，為人急公尚義，碩德昭垂，本會特為其靈前舉行獻花禮，藉揚潛德，德莫大焉。

許長泰丁母憂

菲律賓嶺南國術總會訊：本會理事長許長泰先生令堂許蔡瑞寶夫人，不幸於二零二三年九月十二日下

午三時壽終於崇仁醫院，享壽九十高齡，寶婺星沉，哀悼同深。現停柩於計順市亞蘭尼香大街聖國殯儀館101-FLEUR DE LIS 瞞堂。擇定九月十九日（星期二）上午八時三十分出殯，安葬於甲美地市馬尼拉紀念墓園之原。

本會聞耗，經派員慰唁，勉其家屬節哀順變，並襄理飾終事宜。

施天速逝世

菲律賓義孝堂訊：本堂名譽理事長施天速昆仲不幸於二零二三年九月十五日凌晨零時二十八分壽終於崇仁醫院，享壽積閏九十五高齡，老成凋謝，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 102-ROSE GARDEN）靈堂，擇定九月十九日（星期二）上午七時出殯火化於聖國聖樂堂。本堂聞耗，經派員前往慰唁其家屬，勉其節哀順變，並訂於九月十八日（星期一）下午七時在其靈前舉行獻花祭禮，凡吾堂職員屆時務希自動前往參加獻花祭奠，藉表哀思，而盡堂誼。

施天速逝世

菲律賓中國洪門進步黨總部訊：本總部醫務主任施天速大哥不幸於二零二三年九月十五日凌晨零時二十八分壽終於崇仁醫院，享壽積閏九十五高齡，老成凋謝，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 102-ROSE GARDEN）靈堂，擇定九月十九日（星期二）上午七時出殯火化於聖國聖樂堂。

本總部聞耗，經派員前往慰唁其家屬，勉其節哀順變，並訂於九月十八日（星期一）下午七時在其靈前舉行洪祭禮，吉時半獻花致奠，以表哀思，屆時盼撥冗出席參加祭禮及越日送殯執绋行列，而盡洪誼。

訃告

施天速

（晉江市龍湖鎮蘇坑）

逝世於九月十五日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國

殯儀館（Sanctuarium 102-ROSE

GARDEN）靈堂

擇定九月十九日上午七時出殯

許蔡瑞寶

（晉江市龍湖鎮龍湖亭村）

逝世於九月十二日

現停柩於計順市亞蘭尼香大街聖國殯儀

館（SANCTUARIUM 101-FLEUR DE

LIS）靈堂

擇定九月十九日上午八時三十分出殯